
        CORTE NAZIONALE ARBITRALE




Il Presidente









Parma, 5 maggio 2015
Ai Presidenti delle Camere Civili

aderenti all’UNCC


LORO SEDI 

CONVEGNO NAZIONALE:

“GIUSTIZIA STATUALE E GIUSTIZIA PRIVATA: CONVERGENZE PARALLELE NELL’ERA DELLA DEGIURISDIZIONALIZZAZIONE?”

 (Roma, 22 maggio 2015 – Biblioteca Camera dei Deputati – Palazzo San Macuto)

Caro Presidente,

Ti trasmetto per via telematica copia della brochure del Convegno organizzato dalla nostra “Corte Nazionale Arbitrale”, avente come titolo “Giustizia statuale e giustizia privata: convergenze parallele nell’era della degiurisdizionalizzazione?” che si terrà a il prossimo 22 maggio a Roma, a Palazzo San Macuto (Via del Seminario 76), nella Sala Biblioteca della Camera dei Deputati.

Il Convegno è finalizzato ad esaminare i rapporti tra giustizia statuale e giustizia arbitrale, alla luce delle previsioni del D.L. n. 132/2014, e ancor più del disegno di legge in corso di esame da parte del Senato, sull’istituzione delle “Camere arbitrali dell’avvocatura” e sul progetto di disegno di legge delega di riforma del c.p.c., per la parte concernente l’arbitrato.

Mentre tradizionalmente giustizia arbitrale e giustizia statuale correvano su due strade parallele, ora, nell’epoca della c.d.  “degiurisdizionalizzazione”, tali strade tendono ad incrociarsi, con il possibile passaggio da una all’altra (nel disegno di legge sull’istituzione delle camere arbitrali dell’avvocatura è perfino prevista la possibilità di radicare le opposizioni a decreto ingiuntivo avanti alle camere arbitrali).

Si tratta quindi di un convegno di grande interesse ed attualità e, come puoi vedere, i relatori sono i massimi esperti del diritto arbitrale in Italia.

Ti prego voler inviare la brochure agli iscritti alla Tua Camera Civile e agli altri soggetti che riterrai opportuno. 
Le istruzioni per partecipare sono chiaramente indicate nella seconda pagina della brochure ed è opportuno tener presente che è necessario il previo accreditamento (per motivi di sicurezza, trattandosi di locali facenti parte della Camera dei Deputati) e pertanto, entro e non oltre il prossimo 18 maggio dovranno pervenire, a mezzo mail, all’indirizzo della nostra segreteria  nazionale (segreteria@unionenazionalecamerecivili.it) nome e cognome, Camera Civile o Foro di appartenenza, indirizzo mail e numero telefonico, di coloro che chiedono di poter partecipare all’evento.
La “Sala biblioteca” della Camera dei Deputati ha una capienza massima di 85 posti e, quindi, le iscrizioni saranno accettate nei limiti dei posti disponibili e sulla base dell’ordine di arrivo delle domande.

Eventuali ulteriori chiarimenti potranno essere richiesti al Segretario della Corte Nazionale Arbitrale, avv. Serenella Ferrara.
Ti ringrazio per la collaborazione e Ti invio un cordiale saluto.
Renzo Menoni
All. n. 1 c.s. 
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